
Z uveljavljenjem delnega celibata učite
ljic smo prizadete ravno mlajše učiteljice. 
Veliko je bilo o tem pisanja po dnevnem 
časopisju, še več govorjenja in razmotriva
nja, žal je ostala naša pereča zadeva še vedno 
na isti mrtvi točki. Povsem razumljivo je, da 
vpliva celibat moralno porazno na naše raz
položenje. S tem so nam okrnjene pravice 
svobodne izbire, ki so vendar vsakemu z za
konom zajamčene. Postavljajo nas v luč manj
vrednih družabnih bitij. Razumljivo je tudi, 
da je z izvedbo celibata uničena marsikateri 
tovarišici življenjska sreča, in to čutimo 
ravno mlajše tovarišice, medtem ko so naše 
starejše bile mnogo srečnejše. Izbirale so 
lahko prosto in svobodno, da so si ustvarile 
lasten dom in družino. 

Zahteva, da si naj išče učiteljica življenj
skega tovariša samo med stanovskimi tova
riši, je sicer idejno lepo zamišljena, toda v 
praksi vendar ni vedno izvršljiva. Vzemimo 
enega izmed neštetih primerov, da je usoda 
zanesla mlado učiteljico, ki je polna idealov 
in življenja, v hribovit, oddaljen kraj. Obi
čajno so po takih naseljih šole nižje organi
zirane, eno, dvo, kvečjemu trirazredne. Pot 
do večjega družabnega kraja je običajno zelo 
oddaljena in slaba. Na šoli, če je sploh kak 
tovariš, nima razumevanja za težnje mlade 
učiteljice; navadno se ob takih prilikah ne 
upošteva potreba, ki jo čuti mlado bitje po 
družabnosti. Kdo neki pride v tak zapuščen 
kraj? — In če morda le najde mlada tovari
šica sebi primerno sorodno dušo, ki bi ji laj
šala gorje, se mora celibatu na ljubo odreči 
svoji življenjski sreči. Razumljivo je, da vpli
va to demoralizujoče na njo. Tudi ona ima 
kot žena po naravi željo, voljo in zmožnosti 
po lastnem ognjišču ter je gotovo sposobna 
rešiti nalogo materinstva v korist države in 
naroda. Njej torej ni dana tista svoboda, ki 
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so jo bile deležne njene starejše stanovske 
tovarišice. 

Če je res namen uvedbe celibata socia
len, omiliti brezposelnost v našem stanu, smo 
gotovo tudi mlade učiteljice pripravljene do
prinesti svoje žrtve. Vendar, da bi šlo to na 
račun osebne svobode, tega pač nihče ne mo
re zahtevati! 

Izvedba celibata je stopila v veljavo dne 
1. oktobra 1937. Danes, po preteku štirih me
secev lahko z mirno vestjo ugotovimo, da je 
želeni uspeh, ki so ga morda ravno v tem 
pogledu pričakovali merodajni činitelji, iz
ostal. 

Prepričana sem, da bi se z omiljeno 
uredbo ustvarilo med prizadetimi učiteljica
mi znatno boljše razpoloženje ter odpravil 
dosedanji občutek manjvrednosti v človeški 
družbi. Učiteljica, ki se poroči, ima itak to
liko odtegljajev, da njena plača ne more 
igrati odločilne vloge pri vzdrževanju dru
žine, vendar bi se naj z zakonom določil 
skupen dopustni maksimalni dohodek žene 
in moža. Če hočemo soditi in biti pravični, 
tedaj bi bilo predvsem potrebno ravno na 
osnovi z zakonom določenega maksimalnega 
dohodka izravnati položaj med manj in bolje 
situiranimi. 

Zal, so med nami tudi nesrečni primeri, 
da je ravno učiteljica zaradi bolezni ali seda
njih splošnih gospodarskih neprilik moža red
nica cele družine. Nikakor pa ne moremo 
vzeti take izjeme kot pravilo. 

Iz družabnega in socialnega stališča je 
nujno potrebno, da se pravilno in nepristran
sko reši problem celibata učiteljic ter se s 
tem postavi enakopravnost vseh kategorij 
državnega uradništva glede svobodne izbire 
zakonskega druga. 
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